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Summary
This article examines a method for classification of tasks of statistical measurements for the phase of external design, 
which is the scientific basis for the development of various information systems. Classification can be used in the 
formation of mathematical models of problem domains and the development of algorithms and software systems for 
the design of the experimental data processing systems.
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МОНІТОРИНГ ВІДПРАЦЬОВАНИХ ОЛИВ В УКРАЇНІ,  
ЇХ ШКІДЛИВИЙ ВПЛИВ НА ДОВКІЛЛЯ

Чайка О.Г., Рудей І.А.
Національний університет «Львівська політехніка»

Проблема екологічної безпеки при застосуванні мастильних матеріалів невід'ємна від утилізації відпрацьованих олив, 
які на теперішній час спричиняють найбільший негативний вплив на всі об'єкти навколишнього середовища – атмос-
феру, ґрунти та воду. 
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Постановка проблеми. Сьогодні Україна спо-
живаючи більше 1 млн. т/рік свіжих олив, а 

в умовах відсутності нормативу збору офіційно зби-
рає близько 500 тис. т/рік відпрацьованих нафто-
продуктів, тобто має реальний сировинний ресурс 
приблизно рівний аналогічному ресурсу Німеччини 
660 тис. т/рік. Однак, в Україні 90% обсягів цієї си-
ровини скидається в навколишнє природне серед-
овище або використовується некваліфіковано.

Відпрацьовані оливи відносяться до небезпечних 
джерел забруднення навколишнього середовища. 
За даними корпорації Exxon-Mobil, один літр від-
працьованої оливи може забруднити мільйон літрів 
питної води [1].

Відпрацьовані мастильні матеріали – відпрацьо-
вані моторні оливи (ВМО) представляють склад-
ні багатокомпонентні системи, які утворюються в 
процесі експлуатації. До їх складу входять: основа 
мастильного матеріалу та присадки, продукти роз-
кладу базових компонентів і присадок, а також сто-
ронні домішки.

У ВМО ідентифіковано більше 140 видів канце-
рогенних поліциклічних вуглеводнів (КПВ). Кіль-
кість цих сполук збільшується в міру збільшення 
терміну експлуатації олив. Для легкових карбюра-
торних автомобiлiв середнє збільшення кількості 
КПВ з 4-7 кільцями складає 26,8 мг/кг на 1000 км 
пробігу. Через 10-15 тис. км пробігу у відпрацьова-
ній оливі міститься від 270 до 400 мг/кг КПВ, які 
утворюються в результаті згоряння оливи та по-
трапляння їх в оливу з палива [2].

Для визначення оцінки екологічних властивос-
тей ВМО необхідно чітке визначення поняття як 
«термін роботи». Забруднення довкілля, переробка 
та раціональне використання ВМО кардинально за-
лежить від цього терміну, і також впливає в першу 

чергу на збір сировини для утилізації, забезпечен-
ня якого відіграє вирішальну роль для промислової 
реалізації проблеми [3].

Токсичність і канцерогенність ВМО зумовлена 
розкладом їх компонентів в процесі експлуатації, 
а також попадання в них сторонніх забруднень. До 
токсичних забрудників відносяться свинцеві анти-
детонатори і продукти неповного згорання палива 
в моторних оливах, при збиранні ВМО, внаслідок 
окиснення та термічного розкладання мастильних 
матеріалів. Це призводить до виникнення екологіч-
них та медичних проблеми, таких як:

a) дерматити і алергічні захворювання шкіри, 
поява тріщин і попадання інфекції (ця проблема ви-
никає при попаданні відпрацьованих олив на шкіру);

b) висока канцерогенність деяких мастильних 
матеріалів, які відсутні у свіжих оливах, спричиняє 
труднощі щодо утилізації відпрацьованих олив;

c) забруднення ВМО галогенами, в першу чер-
гу – хлором.

Закордонні дослідження [4] показали ріст канце-
рогенної активності деяких відпрацьованих олив з 
порівнянням зі свіжими мастильними матеріалами, 
внаслідок накопичення біологічно активних поліци-
клічних аренів (ПА) – продуктів неповного згоранні 
палива і термічного розкладання олив. Згідно до-
сліджень найбільша канцерогенність є у відпра-
цьованих моторних оливах. Визначальним факто-
ром накопичення ПА у працюючих оливах є тип 
двигуна (карбюраторний або дизельний) і системи 
змазування (картерна чи проточна – змішування 
оливи з паливом).

Оливи з бензиновим двигуном стають канцеро-
генними після пробігу більше 5 тис. км. Їх канцеро-
генність в сто разів більша у порівнянні зі свіжими 
оливами.
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В дизельних двигунах накопичення ПА прохо-
дить повільніше – в 10 раз у порівнянні зі свіжи-
ми оливами. Вміст ПА у ВМО для легкових машин 
складає 20–30 мг/кг, для грузових та автобусів – 
4 мг/кг. Накопичення бенз-α-пірена складає 0,1–
1 мг/л на 1000 км пробігу [5].

Значну небезпеку в ВМО представляють ор-
ганічні похідні галогенів. Вони здатні викликати у 
тварин, а зокрема, і у людини захворювання імун-
ної системи, зниження репродуктивної здатності, 
рак та інші важкі захворювання. По токсичній дії 
на біосферу вони відповідають тільки важким ме-
талам.

У ВМО виявленні різні хлорорганічні речовини, 
які створюють небезпеку для довкілля та людини. 
Вони здатні проникати в жирові тканини, відкла-
датися і накопичуватися там за рахунок повільного 
біорозпаду.

В мастильні матеріали, залежно від їх функці-
онального призначення, вводять присадки, що по-
ліпшують антиокислювавальні, антикорозійні, три-
ботехнічні та інші властивості. Кількість та хімічна 
природа присадок значною мірою залежить від 
призначення мастильного матеріалу. Найбільший 
їх вміст у моторних оливах (25–30%), найменший 
у компресорних, індустріальних і трансформатор-
них оливах. Деякі спеціальні оливи випускають без 
присадок [6].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сві-
товий ринок мастильних матеріалів динамічно роз-
вивається під впливом багатьох факторів. В першу 
чергу, на нього впливають темпи зміни внутрішньо-
го валового продукту, співвідношення між промис-
ловим виробництвом та зростанням автомобільного 
парку, прогрес у виробництві моторних та інших 
мастильних матеріалів [7]. 

Фактично поводження з відпрацьованими на-
фтопродуктами в Україні впродовж останніх 12 ро-
ків ніким не контролювалося. Це призвело до того, 
що більша частина відпрацьованих нафтопродуктів 
сьогодні безконтрольно скидається в навколишнє 
середовище [1].

Рециклінг матеріалів та вторинне ресурсокорис-
тування стало невід’ємною частиною політики за-
ощадження природних ресурсів у всіх промислово 
розвинених країнах. Відповідний досвід перейняла 
Україна, де в кінці 80-х років ресурси вторинно-
го походження (за рахунок відходів) оцінювалися 
11–12% від загального ресурсоспоживання.

На протязі 90-х років спостерігалася тенденція 
до спаду обсягів використання відходів як вторин-
ної сировини. В останні роки воно складало лише 
26–30% по відношенню до 1990 року. Потужність 
підприємств по переробці відходів використовують-
ся в межах від 10 до 50%. Темпи спаду викорис-
тання відходів, як вторинної сировини, виявились 
більш значними ніж для промисловості в цілому, 
що стало наслідком різкого послаблення держав-
ного регулювання в цій сфері діяльності. Останнє 
суперечить світовому досвіду, за яким сприяння 
утилізації відходів віднесено до найбільш соціально 
пріоритетних як на загальнодержавному, так і на 
регіональному рівнях.

У Європі в даний час найбільша потужність під-
приємств з регенерації відпрацьованих олив зосе-
реджена в Німеччині. На початку тридцятих років 
двадцятого століття в Німеччині почалося перетво-
рення невеликих нафтопереробних заводів у під-
приємства з регенерації відпрацьованих олив.

В даний час в Німеччині існує 6 установок ре-
генерації відпрацьованих олив загальною продук-
тивністю 280 тис. т/рік, у проекті знаходяться ще 

3 установки. Тільки 30% зібраних олив використо-
вується як паливо для спалювання. Державна по-
літика в галузі екології спрямована на фінансову 
підтримку підприємств, що регенерують відпрацьо-
вані оливи з метою одержання базових олив. З 2001 
року такі підприємства можуть отримати субсидії в 
розмірі 2,6 млн. євро на рік [7]. 

В Італії в 1982 році створена Національна 
Асоціація відпрацьованих мінеральних мастил 
(ANCOME) – як асоціація підприємств, що збира-
ють різні відходи, у тому числі відпрацьовані мі-
неральні мастила, відпрацьовані батареї і рослинні 
олії. Для того, щоб стати членом ANCOME, під-
приємство повинне в обов'язковому порядку мати 
дозвіл на збір, зберігання та поводження з небез-
печними відходами. Зараз в Італії є 6 установок 
регенерації відпрацьованих олив загальною про-
дуктивністю 239 тис. т/рік, 18% зібраних олив над-
ходить на спалювання в якості палива.

Якщо в Бельгії в 1997 році кількість регенеро-
ваних олив становила лише 1% від збору відпра-
цьованих олив, так у 2000 році ця кількість скла-
ла 75% (за цей час були введені в експлуатацію 
2 установки регенерації загальною продуктивністю 
45 тис. тонн). 

У Франції є одна установка продуктивністю  
110 000 т/рік, 28% від збору надходить на регенера-
цію і 54 % – на спалювання в якості палива. 

В Іспанії – 8 установок регенерації загальною 
продуктивністю 190 000 т/рік, 16% від збору від-
працьованих олив надходить на регенерацію [8].

В інших країнах ЕС відпрацьовані оливи зна-
йшли основне застосування в якості палива для 
спалювання, при цьому не завжди з використанням 
способів попереднього очищення [9].

Що відноситься до Росії, то в країні існує велика 
кількість підприємств, які володіють як технологія-
ми регенерації, так і установками, де цю регенера-
цію можна проводити [10].

Верховна Рада України ратифікувала практич-
но всі міжнародні документи в галузі екології, які 
стосуються проблеми поводження з відпрацьова-
ними нафтопродуктами, і створила власну законо-
давчу базу, яка повністю відповідає вимогам цих 
документів [11–15]. 

Законодавча база України включає ряд законів, 
які визначають порядок поводження з відпрацьова-
ними нафтопродуктами [16–24].

Слід зауважити, що існуюча законодавча база 
України дозволяє повністю реалізувати стратегію 
збору та утилізації ВМО, проте відсутність від-
повідних підзаконних актів, норм, та системи від-
повідальності за порушення законодавства не до-
зволила до цього часу запровадити цю стратегію 
на практиці. На сьогодні потужність підприємств 
(переважно приватних структур), для яких збір та 
регенерація відпрацьованих олив є сферою осно-
вної діяльності, не дозволяє попередити масове за-
бруднення навколишнього природного середовища 
відпрацьованими оливами [25].

Мета статті. Головною метою цієї статті є прове-
дення моніторингу відпрацьованих олив в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Швидке зростан-
ня виробництва мастил, а також зростаючий парк 
автомобілів, становлять невичерпне джерело вико-
ристання мінеральних мастил. Їхнє неконтрольова-
не потрапляння в навколишнє середовище призво-
дить до тривалих і небезпечних забруднень води та 
грунту. Основні об’єми відпрацьованих мастильних 
матеріалів (ВММ) утворюються в процесі господар-
ської діяльності, як підприємства, так і приватними 
особами.
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Найбільша частка у загальному споживанні мас-
тильних олив в Україні припадає на моторні (74,1%) 
та індустріальні (21,4%) оливи [26]. 

На теперішній час товарообіг утворення свіжих 
мастильних матеріалів в Україні складає більше 1 
млн. т/рік, загальний об’єм утворення ВММ скла-
дає близько 500 тис. т/рік [5]. Джерелом утворення 
великих об’ємів ВММ є моторні оливи для бензино-
вих та дизельних двигунів [88]. В меншій кількості 
в складі ВММ входять індустріальні, енергетичні 
(турбінні, трансформаторні, кабельні, компресорні, 
конденсаторні та інші), гідравлічні, тепловозні оли-
ви, нафтові розчинники. Автотранспортний парк є 
одним з головних постачальників ВММ в Україні, 
дані аналізу відображені на рис. 1.

80%

13%2%5%

Легкові автомобілі Вантажні автомобілі Автобуси Інші

  Рис. 1. Аналіз структури  
автотранспортного парку України

Джерело: [26]

Як видно із рис. 1, в структурі автопарку на 
долю легкових автомобілів припадає близько 80% 
від загальної кількості автотранспортних засобів, 
на долю вантажних автомобілів – 13%, на долю ав-
тобусів – %, частка мікроавтобусів становить 5%. 

Згідно статистичних даних [26], в 2008 році в 
Україні на 1000 жителів припадає 152 автомобі-
лі. Виходячи із даних [2], для існуючої структури 
автотранспортного парку України, в 2008 році на-
раховується 6,8 млн. легкових, 2,8 млн. вантаж-
них, 1,7 млн. автобусів, що складає в загальному 
11 300 000 одиниць автотранспорту. 

Згідно із прогнозами маркетологів, в 2010 році 
ринок автотранспортного парку може збільшитись 
на 348,1 тис. од., у 2011 році на 52%, 2012 році – ще 
на 40%, в 2013 році з врахуванням 28% -го прирос-
ту досягне показників – 624 тис од. Потім динаміка 
приросту сповільниться, і протягом 2014 – 2017 рр. 
ринок, як очікується, демонструватиме 13–17% що-
річного приросту. 

Отже, в 2010 році кількість автотранспор-
ту складала 11 648 100 одиниць, а в 2012 році – 
12 137 100 одиниць автотранспорту, 2014 році – 
12 381 600 одиниць. Згідно статистичних даних 
відбувається тенденція росту автотранспорту впро-
довж останніх років, а отже прямо пропорційно 
збільшується кількість ВМО. 

 

Рис. 2. Тенденція росту автотранспортного парку  
за період 2008–2014 роки

Джерело: розроблено авторами

Згідно статистики, на Україні середня річна нор-
ма утворення ВМО складає 0,02 т/автомобіль [5].  
Отже, врахувавши загальну кількість автомобілів 
та норму утворювання ВМО (т/автомобіль), ми 
отримаємо масштаби утворення ВМО в рік. Згідно 
проведених розрахунків: у 2008 р. кількість утво-
рених ВМО становитиме 226 000 т/рік, в 2012 р. – 
242 000 т/рік, 2014 р. – 247 632 т/рік ВМО. Дані 
розрахунки приведені на рис. 3.

 

Рис. 3. Динаміка зміни кількості утворюваних ВМО 
на Україні за 2008–2014 роки

Джерело: розроблено авторами

Висновки та пропозиції. Отже, згідно проведе-
ного моніторингу та розрахунків, кількість утво-
рюваних ВМО зростає. Оскільки на теперішній час 
відсутні нормативи збору ВМО та ефективна сис-
тема контролю за ними, можна зробити висновок, 
що значна їх частина потрапить в навколишнє се-
редовище, а саме: грунт, поверхневі води, атмос-
феру, створюючи при цьому потенційну екологічну 
загрозу.

Враховуючи результати моніторингу та світо-
вий досвід у поводженні з відходами цього типу 
надзвичайно актуальною є необхідність утиліза-
ції ВМО для забезпечення екологічної безпеки 
держави.
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МОНИТОРИНГ ОТРАБОТАННЫХ МАСЕЛ В УКРАИНЕ,  
ИХ ВРЕДНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

Аннотация
Проблема экологической безопасности в связи с применении смазочных материалов неотделима от утилизации 
отработанных масел, которые в настоящее время вызывают наибольшее негативное влияние на все объекты окру-
жающей среды – атмосферу, почву и воду.
Ключевые слова: экологическая безопасность, отработанные масла, мониторинг, негативное влияние, утилизация.
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MONITORING OF WASTE OILS IN UKRAINE AND THEIR NEGATIVE  
IMPACT ON THE ENVIRONMENT

Summary
One of many urgent problems of environmental safety is a formation of waste oil, which causes the greatest negative 
impact on all objects of the environment – air, soil and water.
Keywords: environmental safety, waste oils, monitoring, negative impact, utilization.


